

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ АРБИТРАЖНЫЙ СУД
ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА

15 лет

В 2010 г. Федеральный арбитражный суд Западно-Сибирского округа отмечает 15-летие со дня своего образования.

Федеральный арбитражный суд Западно-Сибирского округа был образован в соответствии с Федеральным конституционным законом от 28.04.1995 № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации». Постановлением Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 03.07.1995 № 26 «Об утверждении мест постоянного пребывания федеральных арбитражных судов округов» местом пребывания окружного суда определен город Тюмень.



Изначально суд округа располагался в здании Арбитражного суда Тюменской области. 3 декабря 2003 г. состоялось торжественное открытие современного здания суда.

За прошедшие 15 лет с момента становления ФАС ЗСО произошло обновление материально-технической базы суда: сейчас суд оснащен по последнему слову науки и техники. Каждый судья, помощники судей и специалисты работают на персональных компьютерах. Все залы заседаний оборудованы системой аудиозаписи, что способствует соблюдению принципов арбитражного судопроизводства. В суде создана локальная компьютерная сеть, проведен Интернет, используется электронная почта, видео-конференц-связь.

У ФАС Западно-Сибирского округа есть официальный сайт: www.faszso.arbitr.ru, на котором содержится информация о суде, Научно-консультативном совете, пресс-службе, государственных закупках, вакансиях, движении дел, информация об уплате госпошлины. Также на сайте расположены график рассмотрения дел, статистические показатели, судебная практика, обращения по делам, соглашения об обмене информацией, образцы документов, контактная информация. На сайте предусмотрена возможность отслеживать почтовые отправления. Помимо этого каждый может получить необходимую информацию, воспользовавшись разделом «Вопрос — ответ».

Деятельность ФАС ЗСО направлена на защиту нарушенных прав и интересов предпринимателей и юридических лиц Западно-Сибирского округа — одного из крупнейших промышленных регионов России. Его территория составляет 2427 тыс. кв. км, население — более 15 млн человек.

Экономика округа имеет ярко выраженную специализацию, определяемую имеющимися здесь минерально-сырьевыми и топливно-энергетическими ресурсами. По степени обеспеченности разнообразными полезными ископаемыми, по объемам их добычи Западная Сибирь занимает ведущее место в стране.

Федеральный арбитражный суд Западно-Сибирского округа в настоящее время осуществляет проверку законности и обоснованности вступивших в законную силу судебных актов, принятых действующими на территории Западно-Сибирского округа арбитражными судами девяти субъектов Российской Федерации, входящих в округ: Республики Алтай, Алтайского края, Кемеровской, Новосибирской, Омской, Томской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, а также Седьмого арбитражного апелляционного суда и Восьмого арбитражного апелляционного суда.

В настоящее время суд округа действует в составе президиума, рассматривающего вопросы судебной практики, и двух судебных коллегий: коллегии по рассмотрению дел, вытекающих из административных правоотношений, и коллегии по рассмотрению дел, вытекающих из гражданских правоотношений. С увеличением численности судей внутри каждой коллегии было образовано пять судебных составов.

Судебный состав по административному праву



Председатель состава

Макаров Игорь Владимирович

Судьи

Антипина Ольга Ивановна
Богатырёв Валерий Павлович
Новосёлов Виталий Иванович
Шабалкова Татьяна Яковлевна

Белова Людмила Валентиновна
Ильин Владимир Иванович
Отческая Татьяна Ивановна

Судебный состав по налоговому праву



Председатель состава

Маняшина Валентина Петровна

Судьи

Кокшаров Андрей Анатольевич
Мартынова Светлана Александровна
Поликарпов Евгений Вячеславович
Чапаева Галина Владимировна

Комкова Наталья Михайловна
Перминова Ирина Витальевна
Роженас Ольга Геннадьевна

Судебный состав по вещному праву



Председатель состава

Лошкомоева Валентина Алексеевна

Судьи

Алексеева Наталья Александровна
Гудым Валерий Николаевич
Лаптев Николай Валерьевич

Бураков Юрий Сергеевич
Коробейникова Ольга Степановна
Туленкова Лариса Викторовна

Судебный состав по договорному праву



Председатель состава

Тамашакин Сергей Николаевич

Судьи

Бушмелева Лариса Владимировна
Есиков Александр Николаевич
Рябинина Татьяна Анатольевна

Дубинина Татьяна Николаевна
Мелихов Николай Викторович
Шуйская Светлана Игоревна

Судебный состав по корпоративному праву



Председатель состава

Триль Александр Васильевич

Судьи

Каранкевич Евгений Анатольевич
Лукьяненко Марина Фёдоровна
Финько Олег Иванович

Клинова Галина Николаевна
Орлова Наталья Владимировна
Шукшина Валентина Сергеевна

В суде работают более 40 судей, имеющих стаж работы 13 лет и более, из них трое являются докторами юридических наук, двое — кандидатами юридических наук.

Работу суда округа обеспечивает аппарат суда численностью более 100 государственных служащих.

Руководитель аппарата — администратор суда

Белослудцев Николай Александрович



*Отдел
делопроизводства*

Для многих сотрудников суда и судей ФАС ЗСО стал началом юридической карьеры. Г.Н. Стоякин занимал в суде округа должность судьи, в настоящее время он является председателем Арбитражного суда Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. М.А. Буравцова, Е.Ю. Демидова, С.А. Доронин, А.Н. Курындина, И.А. Опольская занимали в суде округа должности помощников судей, в настоящее время работают судьями Арбитражного суда Тюменской области. О.В. Зубакина, И.В. Зуева, С.В. Ильин, Г.А. Шабанова также занимали в суде округа должности помощников судей, в настоящее время — судьи Арбитражного суда Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. Е.В. Котович занимала в суде округа должность специалиста I категории, в настоящее время — судья Ленинского районного суда города Тюмени.

В суде округа создан Научно-консультативный совет, на заседаниях которого обсуждаются сложные вопросы правоприменения. Заседания совета проходят два раза в год. Также было проведено два совмещенных заседания с Научно-консультативным советом при ФАС Уральского округа.



По инициативе Научно-консультативного совета в 2003 г. издан первый номер журнала «Вестник Федерального арбитражного суда Западно-Сибирского округа». В нем размещались наиболее интересные с точки зрения правоприменительной практики постановления, а также аналитические материалы и обобщения судебной практики, подготовленные судьями, практикующими юристами и учеными.

В январе 2010 г. вышел в свет обновленный официальный журнал ФАС Западно-Сибирского округа — «Судебная практика в Западной Сибири».

Новая концепция журнала предполагает сбалансированное сочетание аналитики и непосредственно судебной практики не только арбитражных судов, но и судов общей юрисдикции.

Большое внимание уделяется в суде обобщению судебной практики. Только в 2009 г. судом округа были утверждены обзоры судебной практики по спорам,

связанным с защитой права собственности; по делам, связанным с применением законодательства об исполнительном производстве; по практике применения норм АПК РФ о принятии обеспечительных мер; по делам об обороте земельных долей и земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения; по рассмотрению споров, связанных с участием антимонопольных органов; по применению главы 29 НК РФ «Налог на игорный бизнес»; об оценке доказательств при определении обоснованности налоговой выгоды.



Помощники судей
административной
коллегии

В начале 2010 г. подготовлены обзоры судебной практики по рассмотрению споров, вытекающих из отношений перевозки грузов железнодорожным транспортом, а также по применению норм ГК РФ об исковой давности.



Помощники судей
гражданской
коллегии



Совместно с судами постоянно обсуждаются причины отмен судебных актов.

В стенах ФАС Западно-Сибирского округа в апреле 2007 г. был открыт уникальный музей.

Его открытие было приурочено к 15-летию образования системы арбитражных судов.



За 15 лет, прошедших с момента открытия суда, количество ежегодно рассматриваемых дел увеличивалось со 120 в 1995 г. до 9496 в 2009 г. Наибольший рост числа рассмотренных дел произошел в 1999 г. — на 40,3%, в 2003 г. — на 30,4%. К 2007 г. впервые за время существования арбитражного судопроизводства было отмечено снижение по сравнению с предшествующим годом количества обращений в суд кассационной инстанции и количества рассмотренных дел на 3,2%. А в 2008 г. произошло уже значительное снижение количества рассмотренных судом округа дел — на 24,7%.

Общее количество рассмотренных дел судами субъектов Российской Федерации, входящих в Западно-Сибирский округ, составило за 2008 г. 107 707, а за 2009 г. — 137 089. Из них — 74 249 дел, возникающих из гражданских правоотношений, и 57 513 дел, возникающих из административных правоотношений.



В судебном заседании.
Л.В. Бушмелева,
А.Н. Есиков,
С.И. Шуйская

В 2009 г. арбитражное судопроизводство ощутило последствия изменений, происходивших в мировой и российской экономике. Был отмечен значительный рост числа заявлений, поступающих в арбитражные суды, и, как следствие, обращений в суд кассационной инстанции. В 2009 г. судом округа были

приняты к производству 9734 кассационные жалобы, что на 1782 жалобы (22,4%) больше, чем в 2008 г., и рассмотрено 9496 дел, что на 30,2% больше, чем в 2008 г.



По большинству категорий споров сохраняется устойчивая ежегодная тенденция роста количества рассматриваемых дел.

Показательны изменения в структуре дел, рассмотренных судом округа. С 1995 до 2001 г. наибольшее количество дел было рассмотрено по спорам о неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательств (25—52% от общего количества дел). На втором месте в течение первых двух лет деятельности суда округа были споры по делам об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц. С 1997 г. постепенно увеличивалась доля споров, связанных с применением налогового законодательства. В течение трех лет (1998—2001 гг.) указанные споры в общей доле рассмотренных судом округа дел уже занимали второе место. В последующие годы (2002—2008 гг.) им уже принадлежало первое место в строчках статистических отчетов.

В первые пять лет работы окружного суда наибольший процент от числа рассмотренных дел составляли также споры о признании договоров недействительными; споры, связанные с защитой права собственности, и споры из внедоговорных обязательств.

Кроме указанных категорий, в последующие годы произошло значительное увеличение количества рассматриваемых дел по спорам, связанным с применением законодательства о несостоятельности (банкротстве), об административных правонарушениях, о взыскании с организаций и граждан обязательных платежей и санкций.

Экономическая ситуация в стране не замедлила сказаться на арбитражной системе — в 2009 г. почти на 92% выросло число дел по спорам о неисполнении, ненадлежащем исполнении обязательств. В 2009 г. суд округа рассмотрел наибольшее количество споров именно по данной категории (24%).

Введение досудебного порядка урегулирования налоговых споров повлекло значительное снижение их количества. В 2009 г. доля указанных споров снизилась на 7% (до 17%).

В 2008—2009 гг. произошло резкое увеличение количества споров, связанных с применением законодательства о земле. В 2008 г. было рассмотрено дел по данной категории на 56% больше, чем в 2007 г., а в 2009 г. — на 69% больше, чем в 2008 г.

Аналогичной является ситуация по спорам, связанным с защитой права собственности. В течение 2007—2009 гг. их количество увеличилось на 50%.



Анализ статистических данных о деятельности арбитражных судов, входящих в Западно-Сибирский округ, показывает, что число обращений в арбитражные суды увеличивается.

Помимо отправления правосудия ФАС Западно-Сибирского округа большое внимание уделяет предупреждению правонарушений в сфере экономики. За последнее время судьи округа участвовали в различных семинарах, проводимых в гг. Омске и Кемерове, в семинарах при участии прокуратуры Тюменской области, выступали с лекциями, участвовали в стажировке судей, совещаниях по вопросам практики. Также проводились мероприятия с участием судебных приставов и работников таможни.

Главной задачей суда округа является формирование единообразной, предсказуемой практики разрешения конфликтов, что создаст условия для успешного устойчивого бизнеса и стабильного экономического оборота.

Развитие экономики является залогом улучшения условий жизни граждан России.